培育脱贫带头人 开启全村致富路

佛山举办致富培训班,为凉山青年拨开迷雾实现脱贫摘帽

暴雨倾盆,山体垮塌,泥石俱下……半个月前在雨季被冲刷阻断的盘山小路,终于在8月30日修通,雷波智慧养殖专业合作社创始人周姑且最近忙着找车从县城往山间养殖场送饲料。

四川省凉山州雷波县,金沙江畔,山高谷深,卡哈洛乡体格村就坐落在江边山脊线上。好不容易跳出农门的周姑且,带着60万元现金回村创业,在广东(佛山)对口凉山扶贫协作工作组等社会各界的支持下,带领父老乡亲一起脱贫致富。

义无反顾坚持回乡创业

从金沙江畔的国道353 远眺群山之巅的体格村,直 线距离目测大概一两千米, 汽车沿着"之"字形山路爬行 却要20分钟。

彝族汉子周姑且的养殖 场就隐身在其中一处山谷。 因为全村就没有大块平地, 几间猪圈建在上下四级阶梯 状地块。

"山多平地少,祖祖辈辈只能种苞谷、洋芋,贫困是与生俱来的回忆。"30多岁的周姑且一直忘不了,他的小学同学当年徒步几十分钟上学,不少人一天只吃两顿饭,在校不吃午餐。周姑且兄弟6人,其他兄弟连小学都没毕业,全家好不容易才供他读完中专。

中专入学第一天,父亲 小心翼翼地从怀里拿出238 元钱交给周姑且,然后叮嘱 道:"希望你好好读书,以后 什么事情都靠你自己!"周姑 且看着爸爸满是老茧的手, 心里隐隐作痛。

毕业后,周姑且辗转广东、浙江打工,逐渐做到技工,月工资五六千元。结婚后,夫妻两人勤恳工作,小有积蓄,一度想在外地买房安家。可是回村看到邻里乡亲还在石头缝里种地谋生计,就感到自己这个全村学历较

高的人有义务做点什么。 2016年正是广东(佛

山)对口凉山扶贫协作工作 组进驻凉山的第一年。在社 会各界大力支持下,体格村 在当年年底基本完成安全住 房建设,贫困户都搬进新居 过彝历新年。时任村党支部 书记周以古找到周姑且说, 村里房子建好了,生活环境 改善了,但是产业发展门路 还没有找到,希望周姑且能 发挥脱贫致富带头人作用。

眷恋故乡的周姑且,带着60万元启动资金回乡创业,创办雷波智慧养殖专业合作社。没想到却遭到父母强烈反对。

"60万元数目不小,家里人觉得拿去创业风险太大。担心万一把本钱亏光,这辈子都翻不了身。特别是爸爸,因为反对我创业,不管我提出什么请求都拒绝。"想起当时困境,周姑且红了眼眶。

坚信项目能成的周姑且 咬紧牙关上路。周姑且租下 一块村民易地搬迁后留下的 空地,花钱平整土地、修建猪 圈和办公室。接通水电后, 周姑且从邻近的美姑县买来 乌金猪幼崽,从云南买来野 猪和家猪杂交的特种猪种, 养猪场就成形了。



■周姑且(右一)和工作人员交流养猪问题。



■周姑且在养殖场内喂猪。

迷茫之际迎来佛山创业培训

体格村素有养乌金猪、种山核桃的传统,周姑且在浙江市场看到特种猪肉、绿色食品价格不错,所以把创业项目定在种养领域。由于最初基建投资大,周姑且没过多久就遇到资金链濒临断裂的难关。幸运的是,周以古不仅个人人股,而且推动村集体投资入股45万元,解了周姑且的燃眉之急。

养殖技术不成熟,工人流动性大,虽然勤勉跑市场却仍然打不开销路……问题接踵而至,周姑且意识到自己在财务管理、人力资源管理、市场营销等方面的能力缺失。

迷茫之际,佛山组织的培训帮他拨 开了迷雾。

2018年,广东(佛山)对口凉山扶贫协作工作组驻雷波县工作小组牵线雷波县委农办,举办致富带头人培训班,周姑且马上报了名。当时班上有100多名学员,各自带上自己的创业项目向创业导师请教,周姑且学会了项目资金分配、项目运营、人员管理、销售策划等知识。周姑且制定的创业计划书获得第一名,拿到2万元奖金。此后,信心满满的周姑且带着自家腊肉产品到成都跑市场,拿到

第一个7月年。

2019年,周姑且又参加了由顺德区扶贫开发协会联合青岛农业大学等举办的"顺德容奇港帮扶雷波县农民专业合作社培训班",学习农产品品牌与营销和农村电商战术等课程。

"佛山组织的这些培训帮我解决了实际困难,也为我打开了下一阶段发展思路,那就是要做品牌化道路。"周姑且说,在雷波县工作小组的牵线下,佛山市商标协会正指导他注册"川凉彝品"商标,合作社有望在年底拥有自己的品牌。

要带着乡亲们一起富起来

周姑且在村里聘了三位残疾 人在合作社养猪场打工,今年68 岁的徐惹吐就是其中一位。在周 姑且的关照下,徐惹吐已经能够 独立地完成好几项工作,比如种 芭蕉芋、喂猪、打扫猪圈等。

徐惹吐说,自己没文化,身体又有残疾,以前根本没有收入,现在能在家门口打工,心里很踏实。"我在这里打工一个月有2000元工资,还有几亩土地入股合作社,去年分红有2000多元。"

目前,合作社养着265头猪,像徐惹吐这样拿土地人股合作社的贫困户还有21户,年年都有分红。体格村因为有投资人股,2016年至今已经从合作社分红97500元,村集体经济逐步壮大。

为了带动更多村民致富,周 姑且今年还向村民发放了300 头乌金猪幼崽,签订代养协议, 这些猪将在养到120斤时,由合 作社以略高于市场价的价格统 一回收。

养猪需要大量青饲料。合作社带动周边贫困户种植了160余亩芭蕉芋、玉米等作物,2016年至今已经向周边贫困户收购芭蕉芋8万斤、玉米6万斤作为乌金猪养殖饲料,带动了贫困户增收。

周姑且这几年还利用自己学 到的电子商务技能,义务帮邻里 乡亲代销花椒1万斤、核桃1.5万 斤、蜂糖3800斤、脐橙4600斤 左右。家乡的绿色农产品走出大山,增加了乡亲们的收入。

"合作社要带着乡亲们一起富起来!今年养猪市场前景好,合作社的目标是出栏乌金猪3000余头,创收300万元。"周姑且说,在佛山等社会各界的支持下,合作社步入正轨,父亲也转变态度,开始支持他创业。

记者手记

培育一人 带动一方致富

历经千辛万苦的求学才跳出农门,周姑且毅然选择回归乡村创业,不只是为了个人创富,还有带动父老乡亲脱贫的初心。

几次三番为周姑且等人创造培训机会,广东(佛山)对口凉山扶贫协作工作组驻雷波县工作小组,也不只是为了一两位致富带头人,还希望树立榜样,激发贫困地区所有群众自力更生、自强不息的精神。

脱贫攻坚既要扶智也要扶志, 既要"输血"更要"造血",建立"造血" 机制,增强致富内生动力,防止返贫。

"精准扶贫就不能一扶了之,而要想方设法激发脱贫内生动力。"广东(佛山)对口凉山扶贫协作工作组驻雷波县工作小组组长黄海说,佛山在雷波的产业扶贫项目都非常注重带贫机制,创造条件让贫困户以土地流转、劳动就业等各种方式参与进来。同时通过"走出去""引进来"两种方式,培训提升脱贫致富技能。

在各级党委政府以及广东(佛山)对口凉山扶贫协作工作组的支持下,雷波县脱贫攻坚工作取得显著成效。但是,贫困地区群众不仅要脱贫,而且要致富,继续在致富路上奔跑,走向更加富裕的美好生活。

广东(佛山)对口凉山扶贫协作工作组驻雷波县工作小组严格落实摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘踏扶、摘帽不摘监管的要求,持续通过培育一位致富带头人,带动一方群众转变观念、奋发图强。

策划/佛山传媒集团融合报道组记 者 吴礼晖 曾庆斌

文/佛山传媒集团融合报道组记者 陈宁静 路帅 王骏 图/佛山传媒集团融合报道组记者

图/佛山传娱集四融合报道组记者 王伟楠

遗 失 声 明

佛山市融鸿房地产有限公司 不慎遗失位于佛山市禅城区海五 路北侧、汾江河西侧地块一的 佛山市禅城区海五路北侧、汾江 河西侧地块一9座、10座、14座 建设工程规划许可证,证号为:建 字第440604201800124号的 审核表1张(收件编号:禅城 2018001460)。

特此声明作废。

三山科创中心 7 座首层、6 层、15 层物业装修工程公告 ▲佛山市南海金智投资有限公司公开招标三山科创中心 7 座首层、6 层、15

层物业装修工程现接受投标报名,欢迎符合资格条件的投标人参与投标。 报名时间为 2020 年 9 月 3 日至 2020 年 9 月 7 日。详情请联系本项目招标 代理:广东创南工程管理有限公司,联系人:李小姐,电话:0757-86253386。

▲佛山市粵联驾驶员培训有限公司遗失粤 EB760 学于 2019 年 4 月 17 日发放的道路运输证 IC 卡,证号: 440600007708,现声明作废。 ▲佛山市公众机动车驾驶员培训有限公司遗失粤 EB293 学车辆于 2016 年

▲佛山市公众机动车驾驶员培训有限公司遗失粤 E8293 学车辆于 2016 年 10 月 20 日发放的道路运输证 IC 卡,证号:002782328,现声明作废。 ▲佛山市浩和科技有限公司(法人:蓝宴伟)遗失财务专用章、蓝宴伟私章各一枚,现声明作废。

▲佛山市三水精博硅酸盐精细材料有限公司(法人:叶恒青)遗失公章一枚,现声明作废。

▲佛山市南海区狮山社会服务联会遗失广东省社会团体会费统一票据的第二联(收据联),号码:GC27293123,现声明作废。

▲佛山市嘉柏展物流有限公司遗失粤 E46564 车辆于 2020 年 5 月 29 日发放的道路运输证 IC 卡,证号: 440600023222,现声明作废。

文明健康 有你有我

保护自然

善待自然 善待自己 绿色发展 和谐共生

